

故事

“草根”创业者 一技傍身走上创业路

随着经济社会的发展,“创业”已不再是少数人的专利,而是成为更多人实现梦想的机会。曾几何时,几百上千名国考者去抢一个“金饭碗”;如今,一技傍身去创业日渐成为一种时尚。

陈杏瑶是土生土长的恩平人,父母都在工厂打工。陈杏瑶到了适婚年龄后,父母一直催促她相亲结婚,安心在家相夫教子。但陈杏瑶有颗“不安分”的心。“2016年,在朋友的介绍下我来到江门宝娜美容职业技术学院培训学校学习美容,我没有基础,天赋也不高,但我对这个行业有兴趣,所以就坚持下来了。”凭借着满腔热爱,陈杏瑶以出色的成绩完成了学业。2017年,她回到家乡恩平开起了美容院,自此开始了创业之旅。

创业并不容易,经验不足的陈杏瑶因此走了不少弯路。“选铺面、工商注册、资金、购买设备,每一项我都要从头学起。别看这一间小小的美容院,都是我的心血呀!”陈杏瑶笑道。然而,即便创业之路再艰辛,陈杏瑶也没有停下脚步。2020年,她参加江门市职业技能竞赛,在美容师项目中获得二等奖。“学一门技术,开启一项属于我的事业,这就是我最初的梦想,现在都已一一实现。”陈杏瑶告诉记者,很庆幸自己进入了美容行业,靠技能创业,有能力给家人带来更好

的生活,也真正实现了人生价值。

现任新会技师学院西式面点专业教师的霍雪彤也是一名“草根”创业者。画画、制作美食是霍雪彤从小到大的兴趣爱好。走出校园后,她虽然没有从事跟兴趣相关的工作,但创业的种子早已深埋心中。怀孕后,霍雪彤辞掉了工作安心养胎,闲暇时做些蛋糕、饼干等来打发时间。“越是深入接触越感兴趣,加上小孩子的出生,我开始研究适合小孩子的烘焙食品。”这一段时间的经历让霍雪彤下定了创业的决心。2013年年初,她开了一家蛋糕店,真正让自己的兴趣变成了事业。

在创业过程中,霍雪彤不断发现自己的短板和不足,也在一次又一次的培训和学习中不断提升,强化专业技能。“我每年都会参加行业、省市举办的各种培训活动,也会到不同的国家学习当地的西点制作方法,感受当地的美食文化。”在不断的学习中,霍雪彤深刻体会到技能可以改变命运,也切身感受到“工匠精神”的真正含义。在省级、市级技能竞赛中,霍雪彤曾获得2019年江门市职业技能竞赛西点制作项目工匠组一等奖;2021年广东省第二届职业技能大赛糖艺西点制作项目铜牌,并获得“广东省技术能手”荣誉称号。

现状

技能竞赛助力 带动新生代创业者实现价值

近年来,市委市政府及各(市、区)扎实推进人才倍增工程,各级政府重视职业技能创新创业工作。江门市人社局打造的“乐业五邑”双创大赛活动,深入推动“园区技校”“重点行业巡回行动”和“敬业江门·工匠讲堂”,打造“敬业江门”技能人才培养品牌;新会区委人才办、区人社局连续成功举办两届“技能创新一会聚匠心”“高技能人才创新大赛”,通过大赛塑造了一批创新人才……

2022年,我市举办第二届职业技能大赛,推动各县(市、区)持续把技能人才队伍建设作为工作重点,着力改善劳动力技能结构,提高技术工人特别是高技能人才的比重,形成了技能人才辈出的格局。职业技能竞赛

也步入健康发展的快车道。江门市第二届职业技能大赛的举办,在全市各行各业营造出了学技术练技能、争当大国工匠的浓厚氛围,对激励引导全市广大职工技能成才,引领行业健康发展产生了积极的推动作用。在江门市职业技能大赛的示范引领下,各县(市、区)掀起技能比武热潮,相继围绕“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”“乡村工匠”等重点工程,开展职业技能竞赛。技能竞赛“百花齐放”。2018年至2022年,累计报名参与各级各类技能竞赛的选手达6122人。

各级通过组织举办各类技能创新创业活动,以创新成果带动了年轻一代创业者实现了自我价值。“大众

创业,万众创新”,随着政府对创新创业支持力度度的加强,越来越多“90后”“00后”积极投身创新创业,并快速成长为各行各业的生力军。

不难发现,这几年有许多新生代在学习一技之长后加入自主创业大潮,一批“90后”“00后”创业者敢想敢拼敢干,在人工智能、电商新零售、物联网、生物科技、农业科技等新兴领域发挥着重要作用。”全国中小企业管理咨询服务专家库专家、广东省人力资源管理师联合会会长吴德跃感叹道。

举措

创新培养模式 帮助更多人就业创业

“以前,觉得做美发没有前途,又累又不体面。现在,我参加了许多技能培训和比赛,看到了这个行业的前景。我也想成为一名美发行业的工匠,努力让自己变得更好。”毕业于金梦莎职业培训学校、现在杜阮松岭工业区开发廊的张莲说。

近年来,我市建立了全市联络机制,规范业务操作流程,形成长效工作机制,形成“一园一策”“一企一案”“职业能力提升”三大培训服务模式,整合全市高等院校、职业院校、技工院校和培训机构资源对接三大组团12个重点产业园区,力促在各(市、区)重点发展产业园区建设一批“园区技校”技能人才培养载体,形成“园区技校”覆盖服务北、东、南组团的局面。

在“工匠讲堂”培训课程服务体系建设方面,我市推广实施“职业技能提升”“公益帮扶”“三年轮训”等实用性、就业面广的培训项目。2022年向下岗失业人员推送政策和培训信息3952人次,其中“一对一”电话跟踪服务1565人次,累计举办公益培训班48期,培训提升就业困难人员职业技能1784人次。同时创建“邑技课堂”线上培训课程,引进省、市线上培训资源课程项目2641个。

“技能培训最大的受益群体之一是农村劳动力,我们近期紧紧抓住

‘乡村振兴’立足点,加强人才培养,激发农业农村新活力。”市职业训练指导中心相关负责人向记者介绍了这方面的具体举措:一是整合院校和社会资源,多途径开展农村电商培训工作。设计“春节‘培’您学”课程体系,推出“云科聚匠”“远程培训网”“腾讯课程”等涵盖经营管理、电商运营等线上培训课程,线上培训381人次;联合阿里巴巴推出“互联网+”培训课程,涵括互联网营销师、连锁经营师、外卖管理师等培训项目,在线培训300人次。二是“送教下乡”,持续开展普惠性培训,邀请市内外资深讲师深入镇街、社区开展“乡村工匠”“农村电商”培训,2022年全年开展农村电商普惠性培训1264人次,带动创业就业1077人次;开展乡村工匠普惠性培训2336人次,

带动就业创业1148人次,以“小切口”助推乡村振兴大发展。

我市积极开展职业技能提升行动,为各行各业培养技术人才 助“草根”创业者走进“春天”

3月1日,双水镇LQ摩发名师发廊的老板娘梁润清一早就忙碌起来。最近,店里的生意不错。“最忙还是前不久的农历二月二,‘龙抬头’的日子大家都想理个‘精神头’迎接新的一年。这天接待了十几位客人。大家认可我的技术,让我很开心。”

开发廊前,梁润清是金梦莎职业培训学校的学生。经过一年的培训,梁润清拥有了过硬的技术,也有了创业的底气。

2021年,参加江门市“520”人才节暨第一届职业技能大赛美发项目竞赛后,梁润清回到家乡开起了发廊,成为了一名美发师。

近年来,我市积极开展职业技能提升行动,为各行各业培养技术人才,让不少人像梁润清一样通过培训学到一技之长,端稳就业饭碗,甚至通过技能创业,走上致富路。创业路上一技傍身,“草根”创业者也有春天!

文/图 江门日报记者 傅雅蓉



近年来,江门市职业技能竞赛步入健康发展的快车道,通过“以赛促教,以赛促学”,为各行各业培养了大量技术人才。

专家声音

全国中小企业管理咨询服务专家库专家、广东省人力资源管理师联合会会长吴德跃: 选好项目 不要盲目“跟风”

还可以通过技师学院开设针对创业者的为期3-6个月的专业课程班,结业者可获得政策补贴。

对于创业者来说,刚跨入创业门槛必然要经历无数风雨历练,要有充分的思想和精神准备。创业要选择好项目,不要盲目“跟风”,要明确市场方向和能为客户提供什么产品。客户对创新产品的消费体验价值认同是获得存量市场的前提,既要有好的项目,更要有好的创意和技术含量,也要做好文化品牌建设,通过创业带动就业。搭建平台很有必要,要持续经营团队,分析市场发展利弊和商机,拓展渠道、人脉,利用人脉增量来带动创业。同时,创业者要不断学习,练好内功,筑牢根基。

在自主创业的过程中,做实体的话最主要还是要先选好市场经营地段,考虑消费群体流量多的地段,建立客户信任感。客户一是看产品内涵,二是看服务体验,三是看价格取向。要先跑市场做好创业前的调研和分析,全面分析所要创业的项目及自己的优势和劣势在哪里,如何引流和开拓渠道等,并做好投资方案。

此外,人社部门可以提供针对不同创业项目、不同时期的专场培训,以帮助创业者在经营管理、技术研发、市场渠道开发、风

国家人社部SYB创业培训讲师、广州三环专利商标代理有限公司江门分公司总经理李锦安: 政府应鼓励技能人才大胆创业

小型创业者的不断增多与发展,完善了行业不足,填补行业空白,让行业分工更精细化,也能让行业不断优化和更新迭代,形成良性循环。通过小型创业者在乡村不同类型的创业项目,推动了乡村经济发展,改善原有乡村产品的生产链条、销售链条和资金链条,促进乡村振兴,造福乡村。

近年来,江门市高度重视技能人才培养,通过各项政策推动技能人才创业,加上各种创业大赛,让江门技能创业氛围上升到一个新高度。

接下来,政府应增加人才培养类型,大力推动行业技术人才落

户,鼓励技能人才大胆创业,从资金、资源、团队、渠道、指导等方面给予支持,坚持创业带动就业;多举办人才交流活动,让技能人才有更多展示自己和寻找合作的机会。此外,创业者应在创业道路上要确定好企业定位、产品定位、客户定位,多问自己对应什么样的客户,提供什么样的产品和服务,解决客户什么样的问题,为客户产生了什么样的价值。找到合适的合作伙伴,完善团队人员匹配度;做好产品的更新迭代,不断提供好产品给客户;规划好资金使用和成本控制,让现金流不断流转;确定自己的核心竞争力,大力发展技能创业的独有优势。